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Antrag 

der Abgeordneten Inge Aures, Florian von Brunn, Klaus Adelt, Horst Arnold, 
Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, Volkmar Halbleib, 
Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, 
Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana 
Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, 
Margit Wild SPD 

Berichtsantrag Erreichbarkeit von Bus und Bahn in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die Erreichbarkeit von Bus 
und Bahn in den bayerischen Landkreisen und kreisfreien Städten mündlich und schrift-
lich zu berichten. Dabei ist besonders auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Wie bewertet die Staatsregierung die Erreichbarkeit von Bus und Bahn im Frei-
staat? 

─ Welche Kriterien hält die Staatsregierung für angemessen, um die Erreichbarkeit 
von Bus und Bahn zu bewerten? 

─ Wie schneiden die Landkreise und kreisfreien Städte bei einer solchen Bewertung 
jeweils ab? 

─ In welchen Landkreisen sieht die Staatsregierung besonderen Handlungsbedarf? 

─ Wie hoch ist jeweils für die Landkreise und kreisfreien Städte der Anteil der Bevöl-
kerung, der innerhalb eines Radius von 600 m Luftlinie eine Bushaltestelle erreichen 
kann, die werktags mindestens zehn Fahrten pro Richtung anbietet? 

─ Wie hoch ist jeweils für die Landkreise und kreisfreien Städte der Anteil der Bevöl-
kerung, der innerhalb eines Radius von 1 200 m Luftlinie einen Bahnhof erreichen 
kann, der werktags mindestens zehn Fahrten pro Richtung anbietet? 

─ Welche Entfernung zu Bushaltestellen und Bahnhöfen und welche Taktzeiten hält 
die Staatsregierung für angemessen, um den ÖPNV benutzerfreundlich und attrak-
tiv zu gestalten? 

─ Welche Maßnahmen hält die Staatsregierung für geeignet, um das Netz an Halte-
stellen, Bahnhöfen und Verkehrslinien im ÖPNV dichter zu gestalten? 

─ Welche konkreten Maßnahmen plant die Staatsregierung, um das ÖPNV-Netz dich-
ter zu gestalten? 

─ Was sind die Maßgaben, mit welchen die Staatsregierung zusammen mit der Deut-
schen Bahn und den Kommunen das neue Konzept zur Reaktivierung stillgelegter 
Bahnstrecken erarbeitet, das Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Regie-
rungserklärung vom 21. Juli 2021 ankündigte? 
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Begründung: 

Eine aktuelle Studie der Allianz pro Schiene e.V. bescheinigt, dass der Freistaat Bayern 
bei der Erreichbarkeit von Bus und Bahn im Bundesvergleich besonders schlecht ab-
schneidet (siehe Pressemitteilung Allianz pro Schiene e. V. vom 10. September 2021). 
Laut Studie rangieren fünf ost- und nordbayerische Landkreise auf den letzten fünf Plät-
zen, zwei weitere sind unter den letzten zehn. Besonders dünn ist das Verkehrsnetz 
demnach in den Landkreisen Dingolfing-Landau, Straubing-Bogen, Cham, Rottal-Inn, 
Kronach, dem Landkreis Landshut und Haßberge. In diesen Landkreisen liegt der Anteil 
der Bevölkerung, der in Laufnähe eine regelmäßig bediente Bushaltestelle oder einen 
Bahnhof erreichen kann, bei nur 29 bis 53 Prozent. Eine angestrebte ökologisch aus-
gerichtete Mobilität erfordert jedoch, dass die Attraktivität und die Erreichbarkeit von 
ÖPNV-Angeboten gesteigert werden. Die Studie beweist, dass der ländliche Raum hier 
bereits abgehängt ist. Während die Staatsregierung weiter untätig ist, hat die SPD-
Landtagsfraktion durch das Deutsche Institut für Wirtschaftsforschung bereits umfang-
reiche Maßnahmenvorschläge für eine soziale Klimatransformation in Bayern erarbei-
ten lassen. In einem Grundsatzpapier wurde zudem aufgezeigt, wie die Verkehrswende 
in Bayern gelingen kann. Diese Vorschläge sollten so schnell wie möglich umgesetzt 
werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Inge Aures, Florian von Brunn, Klaus Adelt u.a. SPD 
Drs. 18/17818 

Berichtsantrag Erreichbarkeit von Bus und Bahn in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass die Spiegelstriche 3 bis 6 gestrichen werden. 

Berichterstatterin: Inge Aures 
Mitberichterstatter: Thorsten Schwab 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 43. Sitzung am 
28. September 2021 beraten und e i n s t im m ig  mit der in I. enthaltenen Än-
derung Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Inge Aures, Florian von Brunn, Klaus Adelt, Horst 
Arnold, Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, Volkmar 
Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, 
Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana 
Stachowitz, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Ruth Waldmann, Margit Wild 
SPD 

Drs. 18/17818, 18/18789 

Berichtsantrag Erreichbarkeit von Bus und Bahn in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag über die Erreichbarkeit von Bus 
und Bahn in den bayerischen Landkreisen und kreisfreien Städten mündlich und schrift-
lich zu berichten. Dabei ist besonders auf folgende Punkte einzugehen: 

─ Wie bewertet die Staatsregierung die Erreichbarkeit von Bus und Bahn im Frei-
staat? 

─ Welche Kriterien hält die Staatsregierung für angemessen, um die Erreichbarkeit 
von Bus und Bahn zu bewerten? 

─ Welche Entfernung zu Bushaltestellen und Bahnhöfen und welche Taktzeiten hält 
die Staatsregierung für angemessen, um den ÖPNV benutzerfreundlich und attrak-
tiv zu gestalten? 

─ Welche Maßnahmen hält die Staatsregierung für geeignet, um das Netz an Halte-
stellen, Bahnhöfen und Verkehrslinien im ÖPNV dichter zu gestalten? 

─ Welche konkreten Maßnahmen plant die Staatsregierung, um das ÖPNV-Netz dich-
ter zu gestalten? 

─ Was sind die Maßgaben, mit welchen die Staatsregierung zusammen mit der Deut-
schen Bahn und den Kommunen das neue Konzept zur Reaktivierung stillgelegter 
Bahnstrecken erarbeitet, das Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Regie-
rungserklärung vom 21. Juli 2021 ankündigte? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Bil­

dungsarbeit im Kampf gegen Antisemitismus stärken – Empfehlungen des Antisemitis­

musbeauftragten adäquat umsetzen" auf der Drucksache 18/13178 gesondert abzu­

stimmen. Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die 

Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP. Die Gegenstim­

men bitte ich anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER 

und der AfD. Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). 

Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungs­

grundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Nein. 

Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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